

04 August 2026: Top Current Affairs News GK

❶ What is the total financial outlay approved by the Union Cabinet for the expanded 'Khelo India' Scheme and Scheme of Assistance to National Sports Federations (ANSFs) for the period 2026–31?

केंद्रीय मंत्रिमंडल द्वारा 2026-31 की अवधि के लिए विस्तारित 'खेलो इंडिया' योजना और राष्ट्रीय खेल महासंघों को सहायता योजना (ANSFs) के लिए कुल कितना वित्तीय परिव्यय मंजूर किया गया है?

A. ₹24,150 Crore / ₹24,150 करोड़

B. ₹36,441 Crore / ₹36,441 करोड़

C. ₹42,800 Crore / ₹42,800 करोड़

D. ₹51,200 Crore / ₹51,200 करोड़

✓ **Answer: B. ₹36,441 Crore / ₹36,441 करोड़**

Explanation: The Union Cabinet approved the expanded framework of the Khelo India Scheme along with enhanced support for ANSFs with a total financial outlay of ₹36,441 crore. The scheme introduces new initiatives like Khelo India Feeder Schools (KIFS) and Khelo India Utkrishta Vidyalayas (KIUV).

व्याख्या: केंद्रीय मंत्रिमंडल ने ANSFs के सुदृढीकरण के साथ-साथ खेलो इंडिया योजना के विस्तारित ढांचे को ₹36,441 करोड़ के कुल वित्तीय परिव्यय के साथ मंजूरी दी है। इसमें खेलो इंडिया फीडर स्कूल (KIFS) और खेलो इंडिया उत्कृष्ट विद्यालय (KIUV) जैसी नई पहल शुरू की गई हैं।

❷ In August 2026, the 'Pradhan Mantri Viksit Bharat Rojgar Yojana' (PM-VBRY) completed one year of implementation. Which nodal organization implements this scheme?

अगस्त 2026 में 'प्रधानमंत्री विकसित भारत रोजगार योजना' (PM-VBRY) ने अपने कार्यान्वयन का एक वर्ष पूरा किया। इस योजना को कौन-सा नोडल संगठन लागू करता है?

- A. NITI Aayog / नीति आयोग
- B. National Skill Development Corporation (NSDC) / राष्ट्रीय कौशल विकास निगम
- C. Employees' Provident Fund Organisation (EPFO) / कर्मचारी भविष्य निधि संगठन
- D. Staff Selection Commission (SSC) / कर्मचारी चयन आयोग

✓ **Answer: C. Employees' Provident Fund Organisation (EPFO) / कर्मचारी भविष्य निधि संगठन**

Explanation: Implemented by the EPFO under the Ministry of Labour & Employment, PM-VBRY completed its first year on August 1, 2026, registering over 72 lakh first-time employees to formalize employment through EPFO-linked incentives.

व्याख्या: श्रम एवं रोजगार मंत्रालय के तहत EPFO द्वारा संचालित PM-VBRY ने 1 अगस्त 2026 को अपना पहला वर्ष पूरा किया। इसके तहत 72 लाख से अधिक नए कर्मचारियों का पंजीकरण कर रोजगार के औपचारिकीकरण को बढ़ावा दिया गया है।

③ **Where was the 48th Session of the UNESCO World Heritage Committee (WHC) held, in which 25 new sites were inscribed on the World Heritage List?**

यूनेस्को विश्व धरोहर समिति (WHC) का 48वां सत्र कहाँ आयोजित किया गया, जिसमें 25 नए स्थलों को विश्व धरोहर सूची में शामिल किया गया?

- A. Busan, South Korea / बुसान, दक्षिण कोरिया
- B. Kyoto, Japan / क्योटो, जापान
- C. Paris, France / पेरिस, फ्रांस
- D. Riyadh, Saudi Arabia / रियाद, सऊदी अरब

✓ **Answer: A. Busan, South Korea / बुसान, दक्षिण कोरिया**

Explanation: The 48th Session of the UNESCO World Heritage Committee was hosted in Busan, South Korea, where 25 new sites (19 cultural, 5 natural, 1 mixed) were inscribed, bringing the global count to 1,273 sites.

व्याख्या: यूनेस्को विश्व धरोहर समिति का 48वां सत्र बुसान (दक्षिण कोरिया) में आयोजित हुआ। इसमें 25 नए स्थलों (19 सांस्कृतिक, 5 प्राकृतिक, 1 मिश्रित) को शामिल करने के साथ ही दुनिया में मान्यता प्राप्त कुल धरोहरों की संख्या 1,273 हो गई है।

④ **Prime Minister Narendra Modi recently inaugurated the 'Swami Vivekananda Cultural Youth Centre - Viveka Smaraka' in which city?**

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने हाल ही में किस शहर में 'स्वामी विवेकानंद सांस्कृतिक युवा केंद्र - विवेक स्मारक' का उद्घाटन किया?

- A. Belagavi / बेलगावी
- B. Mysuru / मैसूरु
- C. Varanasi / वाराणसी
- D. Kolkata / कोलकाता

✓ **Answer: B. Mysuru / मैसूरु**

Explanation: PM Narendra Modi inaugurated the Swami Vivekananda Cultural Youth Centre (Viveka Smaraka) at Mysuru, Karnataka, dedicated to youth empowerment, skill development, and cultural heritage promotion.

व्याख्या: प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कर्नाटक के मैसूरु में 'स्वामी विवेकानंद सांस्कृतिक युवा केंद्र - विवेक स्मारक' का उद्घाटन किया, जो युवाओं के कौशल विकास और सांस्कृतिक चेतना के संवर्धन को समर्पित है।

⑤ **Which nation-wide campaign was launched by PM Narendra Modi on August 2, 2026, to motivate youth toward substance-free living?**

2 अगस्त 2026 को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा युवाओं को नशा मुक्त जीवन की ओर प्रेरित करने के लिए किस राष्ट्रव्यापी अभियान का शुभारंभ किया गया?

- A. Nasha Mukta Yuva for Viksit Bharat Sankalp Abhiyan / नशा मुक्त युवा फॉर विकसित भारत संकल्प अभियान
- B. Yuva Shakti Drug-Free India Mission / युवा शक्ति ड्रग-फ्री इंडिया मिशन

C. Rashtriya Nasha Mukti Abhiyan 2.0 / राष्ट्रीय नशा मुक्ति अभियान 2.0

D. Viksit Yuva, Drug-Free India Campaign / विकसित युवा, ड्रग-फ्री इंडिया कैम्पेन

✓ **Answer: A. Nasha Mukti Yuva for Viksit Bharat Sankalp Abhiyan / नशा मुक्त युवा फॉर विकसित भारत संकल्प अभियान**

Explanation: Prime Minister Narendra Modi launched the 'Nasha Mukti Yuva for Viksit Bharat Sankalp Abhiyan' via video conferencing on August 2, 2026, aiming to engage youth in building a healthy, addiction-free nation.

व्याख्या: प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 2 अगस्त 2026 को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से 'नशा मुक्त युवा फॉर विकसित भारत संकल्प अभियान' की शुरुआत की, जिसका उद्देश्य युवाओं को नशे से दूर रखकर स्वस्थ भारत के निर्माण से जोड़ना है।

6 **The Union Cabinet extended the Pradhan Mantri Kisan Samman Nidhi (PM-KISAN) scheme for how many additional years, till 2031?**

केंद्रीय मंत्रिमंडल ने प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि (PM-KISAN) योजना को वर्ष 2031 तक कितने अतिरिक्त वर्षों के लिए बढ़ाने की मंजूरी दी?

A. 3 Years / 3 वर्ष

B. 5 Years / 5 वर्ष

C. 7 Years / 7 वर्ष

D. 10 Years / 10 वर्ष

✓ **Answer: B. 5 Years / 5 वर्ष**

Explanation: The Cabinet approved the extension of the flagship PM-KISAN scheme for the next five years (2026–2031) to provide continued direct income support to landholding farmer families across India.

व्याख्या: केंद्रीय मंत्रिमंडल ने भारत के पात्र किसान परिवारों को वित्तीय सहायता जारी रखने के लिए फ्लैगशिप PM-KISAN योजना को अगले 5 वर्षों (2026-2031) के लिए जारी रखने की स्वीकृति दी।

7 **India's National Flag designer Pingali Venkayya's 150th birth anniversary was commemorated on August 2, 2026. In which state was he born?**

भारत के राष्ट्रीय ध्वज के प्रारूपकार पिंगली वेंकैया की 150वीं जयंती 2 अगस्त 2026 को मनाई गई। उनका जन्म किस राज्य में हुआ था?

- A. Telangana / तेलंगाना
- B. Tamil Nadu / तमिलनाडु
- C. Andhra Pradesh / आंध्र प्रदेश
- D. Karnataka / कर्नाटक

✓ **Answer: C. Andhra Pradesh / आंध्र प्रदेश**

Explanation: Born on August 2, 1876, in Machilipatnam, Andhra Pradesh, freedom fighter Pingali Venkayya designed the Swaraj flag which served as the foundation for India's National Flag.

व्याख्या: स्वतंत्रता सेनानी पिंगली वेंकैया का जन्म 2 अगस्त 1876 को आंध्र प्रदेश के मछलीपट्टनम में हुआ था। उन्होंने स्वराज ध्वज का डिज़ाइन तैयार किया था जो भारत के राष्ट्रीय ध्वज का आधार बना।

8) **India secured which position in the overall medal tally at the Commonwealth Games 2026 held in Glasgow?**

ग्लासगो में आयोजित राष्ट्रमंडल खेल 2026 (Commonwealth Games 2026) की समग्र पदक तालिका में भारत ने कौन-सा स्थान हासिल किया?

- A. 2nd / दूसरा
- B. 3rd / तीसरा
- C. 4th / चौथा
- D. 5th / पांचवां

✓ **Answer: C. 4th / चौथा**

Explanation: India finished in 4th position at the Commonwealth Games 2026 in Glasgow with a strong haul of 39 medals, highlighting exceptional performances in boxing, athletics, and wrestling.

व्याख्या: भारत ने ग्लासगो राष्ट्रमंडल खेल 2026 में कुल 39 पदकों के शानदार प्रदर्शन के साथ पदक तालिका में चौथा स्थान (4th Position) हासिल किया।

9 The Department of Financial Services (DFS) launched India's first sovereign-backed Protection & Indemnity (P&I) insurance product under which pool?

वित्तीय सेवाएं विभाग (DFS) ने किस पूल के तहत भारत का पहला संप्रभु-समर्थित 'संरक्षण और क्षतिपूर्ति' (P&I) बीमा उत्पाद लॉन्च किया?

- A. India Maritime Risk Pool (IMRP) / इंडिया मैरीटाइम रिस्क पूल
- B. Bharat Maritime Insurance Pool (BMIP) / भारत मैरीटाइम इंश्योरेंस पूल
- C. National Shipping Credit Pool (NSCP) / नेशनल शिपिंग क्रेडिट पूल
- D. Ocean Line Mutual Pool (OLMP) / ओशन लाइन म्यूचुअल पूल

✓ Answer: B. Bharat Maritime Insurance Pool (BMIP) / भारत मैरीटाइम इंश्योरेंस पूल

Explanation: DFS launched India's first sovereign-backed P&I insurance product under the Bharat Maritime Insurance Pool (BMIP) in New Delhi, offering third-party liability coverage up to \$1.5 billion for maritime shipping.

व्याख्या: वित्त मंत्रालय के वित्तीय सेवाएं विभाग (DFS) ने भारत मैरीटाइम इंश्योरेंस पूल (BMIP) के तहत भारत का पहला संप्रभु-समर्थित P&I बीमा उत्पाद लॉन्च किया, जो समुद्री जहाजों के लिए \$1.5 बिलियन तक की देयता सुरक्षा प्रदान करता है।

10 According to the latest estimate by the National Institute of Solar Energy (NISE), what is India's estimated floating solar power potential across inland water bodies?

नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ सोलर एनर्जी (NISE) के नवीनतम अनुमान के अनुसार, भारत के आंतरिक जल निकायों में फ्लोटिंग सोलर (तैरती सौर ऊर्जा) की अनुमानित क्षमता कितनी है?

- A. 50.50 GWp / 50.50 GWp
- B. 75.12 GWp / 75.12 GWp
- C. 102.18 GWp / 102.18 GWp

D. 150.00 GWp / 150.00 GWp

✓ **Answer: C. 102.18 GWp / 102.18 GWp**

Explanation: NISE estimated India's floating solar potential at 102.18 Gigawatt Peak (GWp) across reservoirs and water bodies, offering huge headroom to expand upon the existing ~700 MW floating solar capacity.

व्याख्या: NISE के अनुसार भारत के जलाशयों और जल निकायों में तैरती सौर ऊर्जा (Floating Solar) की क्षमता 102.18 Gigawatt Peak (GWp) अनुमानित की गई है।